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UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI

ATA DE REUNIÃO

ATA DA DÉCIMA QUARTA (14ª) SESSÃO DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO
CURSO DE ENGENHARIA AGRÍCOLA E AMBIENTAL DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
AGRÁRIAS – ICA / UFVJM – CAMPUS UNAÍ  Às quatorze horas do dia dezessete do mês de agosto do
ano de dois mil e vinte e um, através do link https://meet.google.com/uii-bdty-ypv teve início a décima
quarta (14ª) sessão, do núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia Agrícola e Ambiental – ICA,
devidamente convocada no dia treze de agosto de dois mil e vinte e um, através do processo SEI no
23086.009511/2021-22, sob a coordenação do Professor Hermes Soares da Rocha e contando com a presença
dos membros docentes: Leandro Augusto Félix Tavares, Fabrício da Silva Terra, Hellen Pinto Ferreira
Deckers, Leandro Ribeiro Andrade Belo e a participação como ouvinte do professor Denis Leocádio
Teixeira. Foi apresentada a pauta da seguinte forma. EXPEDIENTE – ORDEM DO DIA – ASSUNTO DE
PAUTA – ASSUNTO 01: Reestruturação do PPC / Adequação da bibliografia recomendada para o
Curso (básica e complementar): O Sr. Presidente informou que a reunião estava agendada para as dez
horas, mas surgiu um compromisso para o professor Leandro Tavares e foi reagendada para as quatorze horas
com concordância dos demais membros, conforme atualização do processo SEI. Na reunião passada foi
acordado que seria feita uma atualização do que foi discutido em dois mil e dezenove para iniciar a
reestruturação do PPC. A ementa da disciplina Tecnologia da Informação, disciplina discutida também na
reunião passada, serão apresentadas posteriormente. As propostas de ajustes serão iniciadas no fluxograma,
que foi discutido entre os pares para que chegasse a estas alterações sugeridas e as ementas serão discutidas
em outra reunião. Professor Dênis sugere antes de iniciar, verificar as cargas horárias dos novos docentes do
concurso em aberto. O Sr. Presidente informa que isso foi feito em dois mil e dezenove, pensando também
nos outros cursos, informou ainda que em relação a disciplina de Libras, irá consultar a Prograd sobre a
possibilidade de oferta da unidade curricular para o Curso no próximo semestre (2021-1), principalmente
levando em consideração alguns apontamentos do Relatório de Avaliação do Curso pelo Inep/MEC sobre a
não oferta da referida unidade curricular. O Sr. Presidente compartilhou o documento e iniciou a discussão
no primeiro período. Professor Leandro Tavares sugere incluir o Nivelamento em Matemática como um
programa de nivelamento, e assim ele não entrará como disciplina no fluxograma. Professor Hermes também
concorda com a sugestão e assim poderá até ajudar no ajuste do fluxograma. Professora Hellen sugeriu
colocar Desenho I no primeiro período e Desenho II no segundo, deixar a carga horária de Desenho II em
destaque porque será modificada. Professor Leandro Tavares questiona se há necessidade de manter a
Microbiologia para a Engenharia Agrícola e Ambiental, pois alguns PPCs não trazem essa disciplina e se
retirasse poderia puxar outras disciplinas e desafogar alguns semestres. Professor Hermes informa que
questionou alguns docentes sobre esse assunto e eles informaram que é melhor manter, pois os discentes
necessitarão do conteúdo nas disciplinas de Gestão e tratamento de Resíduos e Poluição Ambiental.
Professor Fabrício sugere deixar a Metodologia Científica mais próximo do TCC. O Sr. Presidente informa
que conseguiu colocá-la no sexto período, mas se possível poderá colocar em períodos mais avançados.
Professor Dênis acha que colocá-la muito no fim do curso pode atrapalhar os discentes. Professor Leandro
Tavares sugeriu alterar o nome da disciplina Mecanização Agrícola para Seleção e Desempenho Operacional
de Máquinas Agrícolas. O Sr. Presidente informa que atualmente o curso está com três mil seiscentas e
cinquenta horas e que o mínimo é três mil e seiscentas horas e que há cursos com mais horas e foram bem
avaliados. Professor Fabrício acha importante trabalhar no mínimo para que o discente possa ter a liberdade
para estudar e cursar mais eletivas. Professor Leandro Belo diz que o ideal seria para cada hora na
universidade, uma hora em casa, mas assim o curso ficaria com menos do mínimo aceito pelo MEC. Dessa
forma sugere manter o mínimo possível. Professor Leandro Tavares sugere ofertar todas as disciplinas
necessárias, mas assim a carga horária não ficará no mínimo. O Sr. Presidente informa que depende do perfil
da região e que é necessário atentar para a necessidade do curso e não se apegar a carga horária mínima, mas
também não aumentar muito. Professor Fabrício concorda com o presidente em relação a característica
regional do curso, mas tem que ser um curso balanceado porque irá formar profissionais para o Brasil todo.
Os membros concordam trabalhar o fluxograma tentando não aumentar muito a carga horária, sempre
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tentando manter o mínimo possível. A professora Hellen informou que fez uma proposta para Desenho I
incluindo tópicos referente ao Desenho Universal. Sendo assim a disciplina não será incluída no fluxograma
do curso. O Sr. Presidente informou que em relação a Física Experimental pensou em distribuir o conteúdo
nas disciplinas de Física I, II e III. Professor Leandro Belo diz que na Física III não é possível pois o
conteúdo já e muito extenso. Professor Leandro Belo questiona aos membros em relação a disciplina de
Física Experimental cursada por eles. Professor Dênis informou que o conteúdo foi muito importante em sua
formação, entre essas disciplinas de física, uma das melhores. O Sr. Presidente concorda em incluir a
disciplina de Física Experimental na grade. Professor Leandro Tavares, professor Fabrício e professora
Hellen informam que não tiveram Física Experimental em suas grades, mas também concordam em incluir.
Professor Leandro Belo concorda em ministrar a disciplina de Física Experimental e depois será discutido
qual período será incluído. Professora Hellen lembra que Obras em Terra é de 30H e não 60H como consta
no fluxograma. O fluxograma ficou da seguinte forma após as alterações sugeridas, com as disciplinas de
Avaliação e Licenciamento Ambiental (45H), Física Experimental (30H), Avaliações e Perícias (30H),
Recuperação de Áreas Degradadas (30H), TCC1- Metodologia Científica e Tecnológica (30H) e Projetos de
Máquinas Agrícolas (45H) a serem discutidas em outra reunião. Primeiro período: Anatomia, Morfologia e
Sistemática Vegetal (60H), Cálculo I (60H), Desenho I (45H), Nivelamento em Matemática (30H),
Introdução à Engenharia Agrícola e Ambiental (30H), Química Geral e Analítica (60H), Tecnologia da
Informação e Comunicação (30H). Segundo período: Cálculo II (60H), Ciência de Dados Aplicada à
Agropecuária (45H), Desenho II (45H), Ecologia e Gestão Ambiental (60H), Física I(60H), Microbiologia
(45H), Probabilidade e Estatística (60H). Terceiro período: Cálculo III (60H), Eletiva I(30H), Física II
(60H), Direito Agrário e Ambiental (30H), Estatística Experimental (60H), Introdução à Ciência do Solo
(60H), Mecânica Geral (60H). Quarto período: Cálculo Numérico (60H), Física III (60H), Gênese,
Morfologia e Classificação de Solos (60H), Programação Aplicada à Engenharia (60H), Resistência dos
Materiais (60H), Segurança do Trabalho (30H), Topografia(60H), Empreendedorismo (30H). Quinto
período: Eletiva II (30H), Física do Solo (60H), Eletrotécnica e Eletrificação Rural (60H), Hidrologia I
(45H), Química Ambiental (60H), Motores e Tratores (60H), Elementos e Máquinas (60H), Sociologia e
Desenvolvimento Rural (45H). Sexto período: Agrometeorologia (45H), Economia e Administração Rural
(60H), Máquinas e Implementos Agrícolas (45H), Relação Água-Solo-Planta-Atmosfera (45H), Hidráulica
(60H), Materiais e Técnicas de Construção (45H), Metodologia Científica (30H), Instrumentação Agrícola
(45H), Sensoriamento Remoto (60H). Sétimo período: Conservação do Solo (60H), Drenagem (30H),
Estruturas em Concreto Armado (60H), Geoprocessamento (45H), Hidrologia II (30H), Seleção e
Desempenho Operacional de Máquinas Agrícolas (30H), Poluição Ambiental (45H), Secagem e Aeração de
Grãos (60H). Oitavo período: Gestão de Recursos Hídricos e Manejo de Bacias Hidrográficas (30H),
Culturas Agrícolas (60H), Eletiva III (60H), Fontes Alternativas de Energia (45H), Irrigação (60H),
Instalações Rurais e Ambiência (45H), Obras em Terra (30H), Sistemas Agroindustriais (30H). Nono
período: Armazenamento de Produtos Vegetais (60H), Automação e Controle de Processos Agroindustriais
(45H), Extensão Rural (60H), Gestão e Tratamento de Resíduos (60H), Planejamento e Manejo de Irrigação
(30H), Saneamento Ambiental (60H), Tecnologia de Aplicação de Produtos Fitossanitários (30H),
Tecnologia em Agricultura de Precisão (45H). Décimo período: Atividades Complementares (90H), Estágio
Supervisionado (180H), Trabalho de Conclusão de Curso (30H). Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente
agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual foi lavrada a presente ata, e após aprovada será
assinada pela secretária e pelo coordenador. Unaí -MG, dezessete do mês de agosto de dois mil e vinte e
um.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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